

勤洗手、用公筷、更加关注自身健康

务工者卫生习惯悄然改变

阅读提示

疫情发生后,戴口罩、勤洗手、使用公筷已经逐渐成为不少务工人员的日常习惯,尽管从公众卫生意识觉醒到养成良好的卫生习惯还需一定时间,但改变正在悄然发生……

意买了消毒用品,并且每天都会和丈夫按照科学规范的方式,对家里的地板、桌椅、卫生间、厨房等进行消毒。”依正芬表示,这段时间,每天看着整洁干净的家,心里很舒服,也感觉安心。

“随地吐痰、流动吸烟的现象都在减少,可以说,大家的卫生习惯正在改变。”在昆明一家温泉酒店做服务员的邵敏能感觉到身边正在发生的变化。每天上班带一包纸巾,乘电梯时用纸巾垫着手按键;搭乘公交车时事先戴好口罩,打开手机上的健康码,上车后则尽量与其他人保持一定距离;下班回家第一件事就是洗手,用酒精消毒……每天重复这些程序,已成为了邵敏的习惯。

好习惯就要保持下去

而在昆明一所中学做保洁员的徐桂芝除了经常对家里进行科学消毒外,还养成了与家人吃饭时使用公筷的习惯。

徐桂芝告诉记者,出门后戴口罩,进门后洗手、消毒、再去厨房做饭已经是每天的“标配”流程。“原来和家人吃饭的时候,并没有使用公筷的习惯,现在想想确实很不卫生。关键时期就餐用公筷,不仅是对自己的身体健康,也是对家人的健康负责。”

让徐桂芝感到欣慰的是,如今,在她的带动和倡导下,她的同事、朋友在与其家人共同就餐时,也慢慢养成了使用公筷的习惯。

“以前没觉得日常生活中有什么不对的地方,也没注意那么多条条框框。”邵敏表示,这次疫情以及相关卫生常识的宣传,她发现原来之前许多日常习惯都是不卫生的,比如家里长辈经常会用自己的筷子给孩子夹菜吃,这有可能将幽门螺旋杆菌等传染给孩子。现在,她更注重家人的卫生习惯和健康问题。

家乐福南亚店值班经理邹凯介绍,从春节前开始,消毒液和洗手液等就成了热销产品,甚至一度断货。随着疫情逐渐平稳,家庭卫生清洁产品销量有所下降,但也仍要比疫情前高出1.5倍。

习惯需要培养,养成好习惯不容易,多位专家和受访者表示,好习惯就要保持下去。此次抗疫中形成的公共卫生常识、生活和社交习惯,可上升为普适性的行为规范,凝聚成现代社会的治理智慧,并真正成为公民普遍遵从的生活方式和文明行为。

职业病问题仍不容忽视

“以前都没太重视自己的身体健康,疫情期间,公司和社区为我们做了健康常识

普及,现在我和家人尤为关注自身的健康问题。”中建三局昆明分公司保洁工吴仕芬说。

5月13日上午,在项目工地上,来自云南曲靖会泽县建档立卡户高菊花今天有点期待。42岁的她今天接受了人生中的第一次体检,显得有点紧张,她对记者说:“村里的人都只有生病的时候才去医院,没病谁也不会想着去体检,身体好好的去医院,感觉是花冤枉钱。”

这一天,中建三局昆明分公司组织开展了关爱工友志愿服务活动,邀请云南(中德)骨科医院医护人员“上门”为1000余名务工人员开展健康体检和健康医疗咨询服务,帮助他们提升健康意识。

“很多农民工都是小病拖着不治,病情严重了才会去医院,此次活动旨在增强务工人员对自身健康的关注,提高疾病预防的意识。”项目协调经理徐晓平说。

云南(中德)骨科医院外检科护士李晓丽有些感慨:“随着生活水平提高,很多城镇居民都有体检意识,而长年从事辛劳甚至危险工作的农民工群体,却是忽略体检的人群之一。”

“建筑工人长期从事重体力劳动,居住环境比较差,理应定期接受体检。”昆明市健康管理中心主任彭仕芳表示,从她接触过的农村进城务工人员的健康情况来看,他们最容易患上腰椎、脊椎疾病,另外,肝炎、肺结核等传染性疾病也比较多发,职业病仍不容忽视。“只有定期接受正规的职业病健康体检,及早发现身体潜在的疾病,才能确保自身和其他工友的健康。”彭仕芳建议道。

还没听说?
“数字平台经济促就业助脱贫行动”
启动啦!

什么是“数字平台经济促就业助脱贫行动”?

为帮助建档立卡贫困劳动力和贫困地区农民工就业,人力资源社会保障部、国务院扶贫办部署了数字平台经济促就业脱贫行动,依托数字平台经济企业,集中提供一批灵活就业、居家就业、自主创业、务农增收机会。

行动持续多长时间?

5月下旬 → 月底

谁可以参加?

服务对象包括贫困地区建档立卡贫困劳动力和农民工,重点为52个未摘帽县和易地扶贫搬迁万人安置区贫困劳动力和农民工。

都有哪些计划?

针对贫困劳动力和农民工技能特点,提供一批外卖骑手、物流收派、仓库管理、理货打包、家政服务、汽修服务等岗位,定向投放贫困地区。

定向招聘计划

针对无法外出务工的贫困劳动力就业增收需求,提供一批电商平台智能标注员、兼职客服等居家灵活就业机会。

居家招聘计划

提供餐饮零售、物流区域代理、货运等创业项目和创业支持。

创业带动计划

通过开展直播带货、开辟农副产品上行绿色通道、组织产销对接会等方式,助力贫困地区通过农产品销售实现增收。

爱心助农计划

整理/唐姝 制图/安彦琪

六大落户途径确保应落尽落

济南出台新生代农民工等重点群体落户新政

本报讯(记者丛民 通讯员葛红普)近日,来自山东菏泽农村、25岁的青年刘智超心里充满了喜悦。他白天做地面装修,晚上忙着准备各种材料,为落户济南做准备。

5月28日,为加快推进农业转移人口市民化,激发社会创新创业活力,济南市公安局出台了《全面放开落户限制实施细则》(以下简称实施细则),该实施细则于6月1日正式实施。

济南市公安局相关负责人表示,全面放开落户限制的一个主要目的,就是在2019年全面放开人才落户条件的基础上,进一步深化解决农村学生升学和参军进入城镇、在城镇就业居住和举家迁徙农业转移人口以及新生代农民工等重点群体迁城落户问题,为有意愿来济从业、居住生活人员提供多途径落户通道,让户改新政普惠广大来济居民群众。

据了解,实施细则主要提供了六大落户途径。包括:按人才途径落户,取消中专学历人员参保限制、技术技能职业限制,无论是高端人才,还是技术工人均可按人才途径申请在济落户;按院校学生途径落户,扩展现役院校在校学生在济落户范围;按居住途径落户,凡长期在济拥有合法产权房屋,或近亲属提供住房等,将由准市民转为新市民;按就业途径落户,录聘用、务工经商、创业等人员,可自愿选择在单位集体户、租赁房屋处、就业地或居住地(租赁房屋地或借住地)的社区集体户、近亲属家庭户落户等。

此次落户新政,实施按户口迁入途径和原因分类登记备案的落户政策,从而涵盖所有有意愿来济从业、居住生活的居民,确保应落尽落、有序落户。

此外,落户新政还取消了分区域落户限制,实现政策一致、普惠均等。市外居民和本市居民享有同等落户城镇待遇,均可按放开落户限制提供的落户途径办理落户。同时积极推动租购同权,将租房落户拓展至全市均可。

项目工会成农民工“幸福之家”

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍 林彬彬)“太好了,有了工会我们就有主心骨了。”近日,中建八局四公司威海万达建设项目建设项目工会正式成立,近千名农民工有了自己的“娘家”,威海在建项目工会大家庭又增添了一名新成员。

据了解,山东威海市总工会创新形式,拓宽渠道,大力推动农民工入会行动。探索在农民工集中的重点领域、重点行业,以“党建带工建”的方式推行重点项目工会建设,吸纳农民工党员参加项目部党组织的组织生活,先后在20个重点在建项目上成立工会,共吸纳农民工会员6000多名。

威海市总工会基层部部长郑春刚表示:“威海市总工会立足实际、积极探索,坚持‘五抓、五促’,把项目工会真正建设成为广大农民工会员的‘幸福之家’。”

项目工会的成立以项目部党组织为依托,选举项目部党组织成员为工会主席,农民工代表为委员,实现党建与工会工作同安排部署、同督查考评、同培树典型、同组织活动,主动将工会活动与党建工作深度融合,实现“1+1>2”的效果。

此外,项目工会持续打造“职工书屋”“幸福驿站”等农民工活动阵地,开设流动课堂和农民工夜校。截至目前,共培训农民工2万多人次,先后开展了8个工种的专项技能竞赛,2000余名农民工参加,200多人次获得奖励。

本报记者 黄榆

防控新冠肺炎疫情期间,你最大的改变是什么?媒体此前进行的一项调查显示,98%的受访者表示更加注重个人卫生,更勤洗手了、习惯戴口罩了、采用分餐制了、不吃“野味”了、游玩先预约了……日前,记者采访昆明多位外来务工人员发现,多数外来务工人员都越来越意识到良好卫生习惯的重要性,也更加注重自己和家人的健康。

更加懂得如何保护自己

“有一次我出家门就发现自己忘了戴口罩,当时感觉整个人像‘裸奔’一样,太不安全了!于是我就匆忙赶回家,戴上口罩才再次出门!”5月20日上午,中建二局西南公司红星天悦小区项目部钢筋工邓学清和工友聊天时,一句幽默的话让在场的人不禁笑起来。

多位工友表示,疫情期间,出门戴口罩是必须要做的事,这不仅是在保护自己,也是在保护他人。

疫情发生后,邓学清和很多工友一样,尽量不出门,出门必戴口罩。随着逐步复工复产,由于工作性质的特殊,邓学清复工后每天更换口罩的频率也较高。“疫情的发生,让我更加懂得了怎么保护自己,现在已经让戴口罩成为了我的一个日常习惯。”他说。

家住昆明杨家村社区的依正芬是昆明客运段的乘务员,她和丈夫都是从云南红河州农村来昆明的“打工族”,以往只有在周末才会对家里进行一次大扫除。

“疫情发生后,为了减少病毒传播,我特

武汉“快递小哥”可以评职称了

36人首获快递工程专业助理工程师资格

本报讯(记者张翀 通讯员曾晨)“快递小哥”也能评职称了!5月25日,记者从武汉市邮政管理局获悉,36名武汉快递从业人员获得快递工程专业助理工程师资格,这是武汉首批拥有快递专业职称的人员。

武汉市邮管局有关人士介绍,这次评审的申报范围为全市从事快递设备工程、快递网络工程、快递信息工程的在岗专业技术人员。其中,初定助理工程师的学历、资历条件是:大学本科毕业,见习1年期满;大专毕业,3年工作经历。由所在企业根据申报人的工作态度、学识水平、业务能力等进行综合评价,由评审委员会公示认定。该评审去年11月启动,经过层层筛查、评定、公示,于5月23日正式发证。

据了解,快递工程专业的职称评审,并不仅针对一线的快递小哥,还针对整个物流快递行业,取得职称的大多是拥有大专以上学历、多年快递物流工作经历,从一线逐步成长起来的“情报分析师”“运营监控员”以及企业的业务骨干。

获得职称后,是否与待遇有所挂钩?武汉市邮管局有关人士表示,目前,这一项目刚刚启动,还没有与待遇紧密连接,以后体系相对完善了,会在待遇上有所体现。

武汉快递协会秘书长张玉介绍,快递工程专业首次进入工程系列初级评审体系中,坚定“无论在何种岗位,只要你努力,就能得到社会的认可”的价值观,有利于这个行业留住人才,促进从业人员进一步自我驱动、自我提升,也有利于提升企业形象,未来将会有更多的“快递小哥”获得专业职称。

本报记者 黄仕强

“阿姨,这是来自我家乡的枇杷,刚从树上采摘的,绝对新鲜,可以免费品尝。”27岁的胡杰一边搬着水果箱,一边热情地招呼介绍着。

这是重庆渝北某小区里一间普通的民居房,胡杰是这间房的主人。环顾房内,100多平方米的空间,除了水果,还摆放着各式各样的货品,不知情地还以为是开在小区里的便捷超市。

实际上,这是一个由胡杰管理的菜鸟驿站,“从负责人到搬运工,都是我一个人忙前忙后。”

今年是胡杰进城的第7个年头,他的老家在重庆巫溪天元乡,从乡里到县城也要3个多小时的车程。从小就生活在大山里的胡杰,20岁那年决定“走出大山,去城里找事做”。

最开始,胡杰跟着几位老乡一起做快递员,常常一天只吃一顿饭。刚到城里,因为人生地不熟,他时不时会走错路,为了能多送几个快递,耽搁的功夫只能靠节省吃饭时间来弥补。

加盟菜鸟驿站,也是送快递时带给胡杰的启发。“这个小区以前是我负责送快递,因条件有限,居民取发快递并不方便。”于是,2016年,胡杰开起了如今的菜鸟驿站,专门为小区居民收取快递服务。

依靠勤劳双手

扶贫工厂劳动忙
工作带娃两不误

6月3日,扶贫工厂的妇女们正在编织手工筐。南疆克州阿湖乡阿热买里村是新疆区总定点扶贫村,人口众多,有村民4600多人,贫困发生率一度达到65.29%,经过区总驻村工作队的努力,2019年年底成功脱贫。

扶贫工厂的引进,为村里的妇女们提供了就业机会,解决了近百名村民的就业问题,其中绝大多数都是建档立卡贫困户。家门口就业不仅增加了她们的收入,还没有耽误她们照顾家庭,许多村民还可以带着孩子来上班。

本报记者 孙喜保 摄

G 追梦·我的奋斗

为居民服务好的同时,还要把家乡的特产带进城

小驿站的大梦想

“当初缺钱缺人,全靠自己忙活,但好歹扛下来了。”胡杰回忆起创业的艰辛:加盟保金、场地租金,这是一笔不小的开支,他积蓄不多,只能到处去借;驿站需要场地,为了居民取快递方便,找到位于一楼的空房子,他把小区里十几栋楼挨个走了几遍;租到了场地,还要进行装修布局,他跑了无数次建材市场,买回材料自己研究……前前后后忙了两个月,胡杰也瘦了10多公斤。

驿站相当于快递中转站,快递公司的派送员将货品送到驿站,再由驿站取发给收件人。“以前送快递的时候,放到快递柜或者门卫就可以了,但现在要亲手交到每个居民手里,要保证不能出错。”尽管依然和快递打交道,但胡杰的身份有了变化,责任也更重了。

每天成百上千的快件进入驿站,胡杰要

挨个扫码,分类摆放上架,再通知收件人来取,仅仅这一套流程就会消耗大量的时间。“每天十多个小时,几乎没有坐下来的时候。”胡杰的驿站早上9时开门,通常要发货到晚上9时以后,不断来取件的快递员和陆续来取件的居民,都是他服务的对象。

最令胡杰头疼的是遇到大件货品,不管货品存放多久,他的驿站都是免费保管,有些外出的居民往往会在驿站存放很多天。“因为大件物品放不上货架,平时只能堆放在门口。”遇上这种情况,每天晚上关门时,他只能将没有取走的大件货品逐一搬回房里暂时找个角落存放,第二天早上再搬出去。常常夜深人静时,小区居民还会看到胡杰忙着搬运货品、进进出出的身影。

每月,各快递公司会根据派送员放入驿

站的货品数量与胡杰结算费用,这也是他收入最主要的一部分。“头几年收入差一点,随着大家越来越热衷网购,快递量越来越大,收入也涨了不少。”不过,胡杰并不满足现状,他觉得每天来往驿站的人这么多,完全可以利用这么好的平台增加收入。

此时,“家乡”两个字浮现在他的脑海里。“老家有很多土特产,由于地理位置的原因,外界都不知道。”于是,趁着每年春节回家的机会,胡杰都会好好地“考察”一番,将老家的蜂蜜、鸡蛋、水果等特产带回来变成菜鸟驿站的货品,推广家乡产品。

“把家乡更多更好的特产带进城,让更多人知道,使其声名远扬,是我最大的梦想。”胡杰笑着说,进城打拼这么多年,除了让自己立足外,也想为家乡做点贡献。